

药家鑫一审被判死刑

- 交通肇事后杀人灭口,不属于激情杀人
- 犯罪动机极其卑劣,主观恶性极深,手段特别残忍
- 虽有自首情节,仍不足以从轻处罚

新华社西安4月22日电(记者史竞男 崔清新) 22日上午,西安市中级人民法院对被告人药家鑫故意杀人案作出一审判决,以故意杀人罪判处药家鑫死刑,剥夺政治权利终身,并处赔偿被害人亲属经济损失45498.5元。

法院经审理查明,2010年10

月20日22时30分许,被告人药家鑫驾驶陕A419N0号红色雪弗兰小轿车从西安外国语大学长安校区返回市区途中,将前方在非机动车道上骑电动车同方向行驶的被害人张妙撞倒。药家鑫恐张妙记住车牌号找其麻烦,即持尖刀在张妙胸、腹、背等处捅刺数刀,将张妙杀死。逃跑途中又

撞伤二人。同月22日,公安机关找其询问被害人张妙被害案是否系其所为,药家鑫矢口否认。同月23日,药家鑫在其父母陪同下到公安机关投案。

法院认为,被告人药家鑫开车将被害人张妙撞倒后,为逃避责任而杀人灭口,持尖刀捅刺被害人胸、腹、背等处数刀,将被害人

杀死,其行为构成故意杀人罪。药家鑫在公安机关未对其采取任何强制措施的情况下,由父母陪同到公安机关投案,并如实供述了犯罪事实,属于自首。药家鑫交通肇事后杀人灭口,不属于激情杀人。药家鑫开车将被害人张妙撞倒后,不予施救,反而杀人灭口,犯罪

动机极其卑劣,主观恶性极深,手段特别残忍,情节特别恶劣,后果特别严重,属罪行极其严重,应依法惩处。其虽有自首情节,仍不足以从轻处罚,遂依法作出前述判决。

被告人亲属、被害人亲属及媒体记者、群众等百余人旁听了公开宣判。

22日,药家鑫案一审宣判。图为庭审现场(央视截屏图)。



药家鑫死刑的三个疑问

新华社记者 史竞男 崔清新

宣判结束后,记者就相关焦点问题采访了西安中院刑一庭的办案法官。

激情杀人因何不成立?

记者:3月23日药家鑫故意杀人案开庭审理时,药家鑫的辩护人提出,药家鑫撞人后杀人的行为属于激情杀人。请问,对此问题如何认定?

法官:激情杀人一般是指由于被害人的不当言行引起被告人的激愤而实施杀害被害人的行为。本案被告人药家鑫是在开车撞倒被害人张妙后,因担心张妙记住其车牌号,为逃避法律责任而实施的杀人灭口行为。被害人张妙在本案中完全是无辜的,从被撞倒直至被害,没有任何不当言行。药家鑫的故意杀人行为不属于激情杀人。

先否认再投案算自首吗?

记者:药家鑫的辩护人提出,药家鑫系初犯、偶犯,并建议对其从轻处罚,这种辩护理由成立吗?

法官:初犯、偶犯是酌定从轻处罚情节,应当根据犯罪的事实、犯罪的性质、情节和社会危害后果综合考虑,司法实践中一般只适用于未成年人犯罪和情节较轻的犯罪。对故意杀人这样严重的刑事犯罪,尤其是本案如此恶劣、残忍的故意杀人犯罪,显然不能以初犯、偶犯为由从轻处罚。

记者:被害方认为,药家鑫在警方最初询问时否认杀人事实,药家鑫父母陪子投案的行为不应构成自首,一审是如何评判这一行为的?

法官:我国刑法第六十七条第一款规定,犯罪以后自动投案,



如实供述自己的罪行的,是自首。自动投案,是指犯罪事实或者犯罪嫌疑人未被司法机关发觉,或者虽被发觉,但犯罪嫌疑人尚未受到讯问、未被采取强制措施时,主动、直接向公安机关、人民检察院或者人民法院投案。

结合本案,被告人药家鑫杀害张妙后,在逃离现场途中又将两行人撞伤,公安机关在处理其撞伤两行人的交通事故过程中,虽然根据被撞的两个行人伤势较轻而药家鑫所驾轿车车损较大的疑点,作为一般怀疑对象对药家鑫进行了询问,但并未认定药家鑫故意杀人案的犯罪嫌疑人。

此后,公安机关曾找其询问被害人张妙被害案是否系其所为,药家鑫亦矢口否认。后来,药家鑫在未被采取任何强制措施的情况下,于作案后第四日在父母陪同下到公安机关投案,并如实供述了犯罪事实,其行为具备

了自首的法定构成要件,依法应认定为自首。

自首了为何还判死刑?

记者:既然药家鑫有自首情节,为什么还要判处其死刑?

法官:这是结合药家鑫故意杀人案的具体案情而综合评判的。纵观本案,药家鑫开车将被害人张妙撞伤后,不但不施救,反而因怕被害人记住其车牌号而杀人灭口,犯罪动机极其卑劣,主观恶性极深;被告人药家鑫持尖刀在被害人前胸、后背等部位连捅数刀,致被害人当场死亡,犯罪手段特别残忍,情节特别恶劣,罪行极其严重;被告人药家鑫仅因一般的交通事故就杀人灭口,社会危害性极大,属于《关于贯彻宽严相济刑事政策若干意见》第17条第一款规定的第二种例外情形,虽有自首情节,仍

应依法严惩。

记者:药家鑫一案是否超审限?

法官:我国刑诉法第一百六十八条规定,人民法院审理公诉案件,应当在受理后一个月以内宣判,至迟不得超过一个半月。该法第一百六十五条第二项规定,在法庭审判过程中,检察人员发现提起公诉的案件需要补充侦查的,可以建议延期审理。最高人民法院法释(2000)29号《关于严格执行案件审理期限制度的若干规定》第一条的规定,附带民事诉讼的案件审理期限,经本院院长批准,可以延长两个月。本院于2011年1月12日受理此案,因本案属于刑事附带民事诉讼案件,根据上述规定,经本院院长批准,本案审理期限延长两个月,且在审理过程中,检察机关曾建议延期审理,补充侦查,所以,截至宣判之日,本案并未超过法定审限。

被持续关注的药案

药家鑫案,案情虽简单却持续被关注。药案展示的是社会各种光怪陆离。

最先令人震惊的,是药家鑫的凶残。“(当时)天太黑,我不清楚她伤的程度,心里特别害怕、恐慌,害怕她以后无休止地来找我看病、索赔。”想到“农村人难缠”,药家鑫从随身带来的包中取出一把单刃刀,向张妙连捅数刀。

愤怒之余,随着3月23日药家鑫一案在西安市中级人民法院开审,更多人表现出了对案件发展走向的疑虑和担忧。

庭审画面上,药家鑫抽泣着,时而泪流满面,时而下跪求谅。辩护律师以“好人说”为药家鑫请求网开一面。律师还向法庭出示了请愿书,请求法庭酌情考虑量刑。

此后,药家鑫的眼泪和在媒体上的“强势出镜”让人们不由自主地把药家鑫案同去年著名的“李刚门”挂钩。

对执法机构和媒体公正性的质疑直接引发舆论反弹,众矢之的瞄准对“权大于法”的警惕。

就当外界围绕药家鑫一案正在激辩“激情杀人”、“好人说”能否减轻罪责时,力挺药家鑫的言论横空出世,包括“同门师妹”“我要是他我也捅”的言论及中国公安大学犯罪心理学教授李玫瑾的“钢琴杀人说”。

药案所呈现的忏悔哭泣、辩护反思、群情激愤,辅以案情的展开而扩散发酵。而今结局虽现,但国人的内心似乎都有理由继续不安,包括对教育的反思、对社会的反思……(综合新华社)

○相关反应

西安音乐学院:

坚决拥护

22日,西安音乐学院网站刊出署名宣传部的文章《自觉维护社会主义法律的权威和尊严》。文章说,事实证明:法律面前人人平等,任何人以身试法,都会受到法律的制裁。我院师生员工坚决拥护法院对药家鑫案作出的公正判决。

药家鑫案之所以备受社会舆论关注,在于他的行为严重违背了做人的基本准则和道德底线,挑战了社会公德和法律尊严;在于他极端利己主义的价值观恶性膨胀。

社会、学校、家庭都在进行深刻反思:我们的学生怎么了,我们的教育怎么了,我们的社会道德怎么了?